



Jeppe Aakjær

Aakjærskabet
Jenlevej 6
7870 Roslev
CVR. Nr.: 11030491

Bestyrelsens beretning 2023

på Generalforsamlingen torsdag 23. maj 2024

Indledning

2023 blev så året hvor det for alvor gik op for os at en ny hverdag ville starte for Aakjærskabet: ET FORANDRINGENS ÅR i sandhed. I november/ december 2022 hjalp Frivillige med til under Niels Mortensens kyndige vejledning at pakke alle bøger ned i mange, mange flyttekasser – det var så det. I januar blev det helt klart for os at et nyt år, en ny tid var begyndt: Hvad så Aakjærskab, hvad skal vi nu, hvad kan vi? Vi ville jo selv det her, hjælpe kommunen, de nye ejere, med at få givet Jenle det løft/pift, som stedet fortjener, først og fremmest med reovering af Stuehuset, men konsekvenserne for os havde vi ikke helt klart på lystavlen der i januar måned. Vi hjalp til på indbodelen, fik fat i Gudrun Gormsen, der har været og er en uvurderlig hjælp i arbejdet med at give inputs, sparring og arbejdskraft på frivillig basis, ligesom Niels Mortensen har ydet og gør.

Økonomi

Der har været et overskud på kr. 163.073. Sidste år (2022) havde vi et underskud på ca kr. 56.000.

Overskuddet skyldes at Aakjærskabet i 2023 modtog en arv på kr. 310.000, hvilket vi er meget stolte over.

Helhedsplanen vedr. Jenle har kostet kr. 360.000, hvor vi har fået tilskud på i alt kr. 300.000 fra Skive kommune og SparVest fonden.

I får selvfølgelig en fuldstændig redegørelse fra vores kasserer senere.

Tilskud

Heldigvis har der været en del godbidder for os igen i år:



Jeppe Aakjær

Aakjærskabet
Jenlevvej 6
7870 Roslev
CVR. Nr.: 11030491

Lige pludselig i løbet af foråret fik vi at vide, at et barnløst ægtepar der var afgået ved døden, havde skrevet Aakjærskabet ind i deres testamente, det kastede 310.000 kr. af til os, en uvurderlig saltvandsindsprøjtning til os netop i 2023.

Spar Vest Fonden gav os 150.000 kr. og Skive Kommune 150.000 kr. til en Helhedsplan for Jenle, som vi i Aakjærskabet gerne ville have udarbejdet. En af vores visioner har altid været, at vi vil sætte vores aftryk på udviklingen på Jenle. Vi spyttede selv 60.000 kr. i projektet. Vores dygtige arkitekter og samarbejdspartnere fra E+N i Aarhus lyttede til vores ideer, ønsker og drømme for et Nyt Jenle **ad** **åre**. Resultatet ligger der er nu, der er ikke kun begejstring for forslaget, nogle mener især blandt de Frivillige, at det de i mange år har været med til at forbedre/iværksætte i de gamle staldbygninger kastes til skrot, men det gør de ikke, alt bliver til det bedre og bliver fremtidssikret for kommende generationer. Visionen om Aakjærs Jenle med natur, bygninger med plads til alt, liv og udsigt til "den blånende" fjord er tænkt ind og bevaret.

Vores formaliserede samarbejde med Thise Mejeri går stadig stabilt. Vi passer nu også som fod i hose til hinanden for som mejeriet udtrykker det i sin omtale/reklamer for deres produkter og os: "Jeppe Aakjærs virke har været og er fortsat en stor inspirationskilde for Thise Mejeri", jamen vi klæder også hinanden godt synes vi. Vi får et årligt tilskud, mejeriet må bruge tekster og fotos af Aakjær, som nu er kommet på mælkekartoner og Aakjærostene er lanceret. Flere oste er på vej – og Jens Langkniv osten er jo stadig en ældre hitter. Vi har også en del andre berøringsflader i vores samarbejde. Thises "kulturminister" Mogens H. Poulsen er det dynamiske Aakjærkyndige bindeled mellem Thise Mejeri og os. Vores alles dedikerede mejeridirektør Poul Pedersen gav stafetten videre i november til nye kræfter på direktørposten, Svend Schou Borch, som vi naturligvis vil invitere til Jenle.

Skive kommune har også støttet os ved flere lejligheder, bl.a. gennem Aktivitetspuljen – Kulturelt Samråd er her en fantastisk sparringspartner.

Statens Kunstfond gav igen tilskud til Litteraturdagen.

Vi fik ny sponsor på Uddeling af Aakjærprisen til Jenlefesten. Midt Vest fonden giver 5.000 kr. i 5 år. Vi sponsorerer selv de andre 5.000 hvert år, men håber da at finde en partner til Midt Vest fonden.



Jeppe Aakjær

Aakjærskabet
Jenlevej 6
7870 Roslev
CVR. Nr.: 11030491

Ligeledes var der igen 50.000 kr. fra Udlodningspuljen kaldet tipsmidlerne, der donerer landsdækkende til almene nyttige organisationer.

Vores årlige Jenleblad med sange og andet stof støttedes igen af trofaste annoncører, bortset fra vores bank Spar Nord, Skive, der ikke ønsker den form for samarbejde mere. Vi vægter at handle lokalt i vores område og det kvitterer vores samarbejdspartnere så med ved at annoncere i bladet som er en meget værdsat souvenir blandt vores gæster og medlemmer. Tak til annoncørerne.

Vi er så afhængige af sponsorater og velvillige myndigheder.

Men alt i alt en god høst.

Besøgstal /Statistik

Pr. 31.12.2023 havde vi **1497** medlemmer + 4 foreningsmedlemsskaber (2022 **1697** medlemmer + 7 foreningsmedlemsskaber) og vi siger naturligvis mange tak for at så mange holder ved som medlemmer af Aakjærskabet". Det er jo jer medlemmer, der er fundamentet i vores virke. Medlemstallet er faldende, men meget realistisk fornemmer vi. Vi tænker nok også lidt, at måske kunne vi godt være lidt mere udad farende med at tiltrække/"hverve" medlemmer, vi er jo ikke de sidste par år kommet så meget ud af huset med en stand til messer og andre træf, dog havde vi igen stor succes med at få Jeppe Aakjær luftet i Kulturugen i Skive i samarbejde med foreningen "Bogens Dag". Det gav faktisk flere medlemmer og interesse for at besøge en af kommunens juveler herude på Jenle, som der åbenbart ikke hos alle var det helt så store kendskab til.

Ubestridt er vi stadigvæk Danmarks største Litteraturselskab.

.

Gæster til besøg og arrangementer har været **3.336** (5.031 2022), desværre katastrofalt lavt, vi ville jo gerne have haft mange flere og mener jo, at vi kan håndtere det. At Det gule Palæ, stuehuset har været lukket, er en væsentlig faktor. Vi må nok erkende, at vores egen omtale/annoncering af at **Jenle har åbent** ikke har været for klar i mælet. Selskaberne er blevet væk, dagsturister har der været flest af. Vores erfaring med massiv mediedækning har heller ikke altid været den bedste.

Årets gang



Jeppe Aakjær

Aakjærskabet
Jenlevej 6
7870 Roslev
CVR. Nr.: 11030491

Januar /februar blev af mange brugt til at udtænke, hvordan vi kunne forme en ny rundvisning, så Aakjærfortællingen og noget af indboet kunne danne rammen. Høloftet blev inddraget med en del interiør fra Arbejdsværelset med skrivebordet placeret foran et vægtæppe med udsigten.

Tak for at I Rundvisere fik fortællingen til at lykkes på Høloftet – og tak til jer i Butikken for jeres overbevisende velkomst til gæster ved døren, I fik mange lokket ind.

Mange frivillige deltog også i arbejdet med at få lavet lister af malerier/Fotos, møbler og andet interiør rum for rum i stuehuset. Alt blev også fotograferet. Ligeledes har vi i Aakjærskabet også pakket alle løse genstande ned fra skuffer og skabe mm., så alt var klar, da de professionelle flyttemænd kom og flyttede alt til depotet, hvorfra det skulle behandles. Det var hårde måneder at vente på at selve processen omkring renoveringen kunne gå i gang. Huset blev jo trin for trin tomt. Pengene, de 13.000.000 blev fundet ved gode fondes donationer, Bodil var indpiskeren med hjælp fra Kulturförvaltningen m.fl. 2023 var også året hvor alt skrivearbejdet, visioner, kernefortællingen om Jenle mm. blev færdiggjort fra Bodils energiske, velskrivende "skriver pen". Tak for det.

Årets arrangementer blev en smuk buket af aktiviteter, der alle blev afviklet på bedste vis trods de ændrede forhold. Fortælleaften med Per Fly var nyt tiltag med succes, her skal arrangementsgruppen tage tråden op kommende sæson. Her nævnes også de faste sommermånedsaktiviteter, Limfjordsfortællingerne tirsdage, onsdagsgåturene og Aakjærfortællingerne fredage ved Dialektgruppen. I juli måned sydede og boblede det også af liv med masser af aktører og besøgende til de Arbejdende værksteder i Forsamlingshuset. Det er imponerende som værkstederne har udviklet sig, folk står faktisk i kø for at deltage med deres syssel/håndværk.

Årets vigtigste opgave er ubestridt udgivelsen af vores Medlemsbog. I vores vedtægter står bl.a. at vi kontinuerligt skal arbejde med litteraturen fra Jeppe Aakjær, så det gør vores dynamiske forlagsgruppe hvert år. Årets bog blev lidt af en hitter: "Gammel Jehannes hans fortællinger på godt jysk af Jeppe Aakjær oversat af Jørgen Purup Knudsen. Det blev en pragtbog i større format end sædvanligt. Der blev engageret professionel illustratør, Kurt Lomborg fik rollen som ihærdig og dygtig redaktør, Søren Kappel layoutede og satte bogen op på bedste vis – og andre frivillige hjalp til med råd og dåd samt efterord. Tusind tak til jer alle.



Jeppes Aakjær

Aakjærskabet
Jenlevej 6
7870 Roslev
CVR. Nr.: 11030491

Pakkedagen hvor bogen sendes ud til medlemmerne er en festdag for vi frivillige. Mens vi hygger os, får vi et godt stykke praktisk arbejde fra hånden.

Vores 3 flagskibe Jenlefesten, Litteraturdagen og Aakjæraftenen blev igen afholdt med god tilslutning.

Aakjæraftenen er altid noget særligt.

Temaet var ”Dialekten i Jeppe Aakjærs poesi” – smukt, fornøjeligt og lærerigt opbygget af gruppen, der gav mange, prøver på deres kunnen. Der var fuldt hus og god stemning i Laden. Musikken blev bestyret af ”duo Vobis” 2 dygtige musikanter fra Polen nu bosat her, der spillede til fællessang, causerede over Aakjærsange og andre melodier. Fantastisk at ”de gamle knarke” i Dialektgruppen holder så vedholdende ved med deres vigtige opgave: at fastholde vores dialekt her på egnen. Deres mødekultur er også enestående året rundt med samling månedligt.

-

Jenlefesten

Det er ikke så nemt mere at tiltrække ministre og folketingsmedlemmer som det var engang. Der er åbenbart for langt til Jenle en søndag eftermiddag i august, I år var det da helt galt, at en minister kom forbi og blot havde noget på hjerte i 10 minutter. Men vi finder vores vej, vi vil holde Jeppe Aakjærs tradition med en politisk og kulturel taler fra højeste sted i hævd. Heldigvis er vores land fyldt med andre dygtige meningsdannere og talere.

Vores egen Dialektgruppe blev meget fortjent tildelt årets Aakjærpris, en dejlig stund at kunne hædre de 9 stovte, dialektbevidste frivillige i vores egen flok. Kirsten Borger havde malet det skønneste lille hede-motiv til alle (akryl på lærred)

-

Litteraturdagens tema var i år ”Familie krøniker” der blev præsenteret af et veloplagt forfatterpar og 1 medrivende forfatter/musiker ved en meget vedkommende og indholdsrig lørdag – igen med næsten fyldt lade.

Efterårsferien er ligesom også ved at tage form i et bestemt mønster med 3 åbningsdage: Limfjordsfortælling, – og så børnenes dag i år kun med fantastisk sjov og gakket fortælling med de 2 eventyrfortællere: ”For 117. gang”, der vender kendte eventyr helt på hovedet. God tilslutning. Men vi må lægge os i selen for mere særligt



Jeppes Aakjær

Aakjærskabet
Jenlevvej 6
7870 Roslev
CVR. Nr.: 11030491

I efterårsferien.

Skoletjenesten er under opbygning. Projektet Kulturhistoriske forfatterskaber i Børnehøjde: Jeppes verden der blev udviklet i 2021 med en kyndig vejleder Søren Kappel i front, har nu bestået sin prøve. Flere elever i grundskoler på forskellige klassetrin har boltret sig i det dejlige univers som Søren skaber sammen med børnene. Nu ligger der en flot hjemmeside som andre skoler har fået tilbud om at bruge. Det er den slags der får ting til at vækste – også for forskellige aldersgrupper her på Jenle, vi har heldigvis fået besøg af flere.

Vil også lige nævne at i efteråret havde vi for tredje gang gymnasieelever på besøg fra Skive College. Denne gang 150 fordelt på 2 hold med kyndige rundvisere der tog sig af dem både i huset, på museet og på Digtterruten. En rigtig god oplevelse blev der bagefter evalueret fra de besøgende klasser og deres lærere. Vores rundvisere havde også lavet et flot program. Tidligere i efteråret var der besøg fra Holstebro med gymnasieelever, med dedikerede lærere, der virkelig ville give deres elever en oplevelse på Jenle Et fremtidsønske, er et specifikt undervisningstilbud til gymnasie- og andre ungdomsuddannelser. Ideerne er der, men tiden...

Aakjærskabet' året rundt

indeholder meget andet end vores publikumsvendte aktiviteter. Der er planlægning videre frem mod næste års program, der er arbejdsopgaver for de frivillige, der er "kontorarbejde" for mange, så biksen kan holdes gående: regnskab, koordinering og booking af besøgende, medlemspleje, pleje af webshop handel, PR-opgaver, bestyrelses- og udvalgsopgaver osv. osv. Vi bliver heldigvis bedre og bedre til at lade arbejdsgrupperne styre egne opgaver. Og så var der jo lige tvivlen, bekymringerne: hvordan går det lige i år, den var der hele tiden.

Skive kommune

Nu lidt om vores nye ejer. Skive kommune er nu ejer i eget hus. Jenle refererer direkte under KUFA- og Bodil Jacobsen er jo Skive kommunes koordinator på Jenle, et uundværligt bindeled mellem KUFA og Aakjærskabet'. Det er andet år med de nye vedtægter. Vi mærker det vækster med hjælp fra ejerne. Vi har haft den fornøjelse at KUFA har været på besøg for at besigtige deres nye ejendom, ligeledes har vores meget interesserede borgmester, der vil os det bedste, været her. Det er



Jeppes Aakjær

Aakjærskabet
Jenlevej 6
7870 Roslev
CVR. Nr.: 11030491

så godt med de positive vinde for Jenle – det giver også Aakjærskabet' forstærket energi, selv om vi må erkende at det ikke ligefrem er vårharens ydre der kendetegner os mere – og alle forhindringerne/besværlighederne/ udfordringerne for os med de gode vinde fra Skive kommune har ikke hele vejen igennem smittet af på vores arbejdsforhold på Jenle.

Livsnerven i Aakjærskabet:

Jamen det er jo flokken af frivillige, alle de, der lægger deres frivillighedstimer her. Meget har Aakjærskabet' og de Frivillige sat i værk. Ide efter ide popper op – og så går man i gang. Sammenholdet, det sociale samvær, glæden ved stedet, det er det der driver os. **Tak til jer Alle.**

Vi vil jo også gerne tiltrække nye Frivillige, også nogle uden de grå hår som vi næsten alle bærer med stolthed. De er på vej. Jeg vil blot lige slå fast, at på Jenle er man ikke bare "ansat" til et job. På Jenle er man med i det hele, ud over sit specifikke arbejdsområde. Alle arbejder sammen om fælles opgaver såsom arrangementer, oprydning, opstart af et nyt år, vinter-nedlukning mm. Det er jo det der skaber fællesskab.

Men alt det vi gerne vil, skal der jo også økonomi til –

Ønsker til Fremtiden for Jenle og Aakjærskabet':

Vi bliver heldigvis på Jenle og vi ved godt, hvad vi vil satse på – også fremover: Pleje vores medlemmer, fastholde dem vi har og tiltrække nye. Vi vil selvfølgelig fortsætte med en medlemsgave, værne om Jeppe og Nanna Aakjærs eftermæle og vi vil være med til at præge udviklingen.

Den kernefortælling vi med Bodils hjælp har fået identificeret for Jenle gentager jeg i år:

1. Digteren og debattøren Jeppe Aakjær (det var her han boede)
2. Naturen (beliggenheden er helt unik, og forstås først når man står på ejendommen)
3. Autenticiteten (der fornemmes når man står mellem natur, bygninger, indbo og samlinger)



Jeppe Aakjær

Aakjærskabet
Jenlevvej 6
7870 Roslev
CVR. Nr.: 11030491

4. Samfundsaktuel (det Jeppe Aakjær står for, gennem Jenlefesterne, gennem sit forfatterskab, gennem debatter og indlæg, gennem sit samfundsengagement)

Her skal Aakjærskabet' naturligvis være med.

Vi skal hele tiden i Aakjærskabet' tænke på, hvad vi er sat i verden for og ikke lade alle de praktiske her og nu opgaver overskygge alt. DET GØR DE BLOT ALT FOR MEGET.

Afslutning:

Tak igen til alle jer, der støtter op om Aakjærskabets liv her på Jenle: medlemmer, tak til annoncører, sponsorer, vores ejer Skive kommune, Naturstyrelsen, men mest af alt Alle jer Frivillige, hvis I ikke var her ja så var der ikke et Aakjærskab på Jenle. – også tak til dig Ib fordi du holder Jenle så trimmet – samt en tak til min Bestyrelse, som støtter op omkring mig – overtager flere og flere af de mange opgaver. Det er jo sådan det skal være. Ingen får gode ideer nok alene. Jenle skal vi være sammen om – og det er vi.

Det jeg er mest glad for og meget tilfreds med – og stadig ser

- det gode samarbejde omkring Jenle med Skive kommune
- jer, de frivilliges opbakning
- at en dejlig Kulturmedarbejder er tilknyttet som matcher os på bedste vis
- at jeg altid glæder mig over at være på Jenle for at deltage i det, som vi udfolder sammen

Og det vi arbejder for i Aakjærskabet:

- er at tiltrække nye frivillige
- få vores Skoletjeneste udbygget



Jeppe Aakjær

Aakjærskabet
Jenlevej 6
7870 Roslev
CVR. Nr.: 11030491

- i det hele taget at få Jeppe Aakjær ud over rampen – og få vores Jenle vist frem

Tak.

Karen Margrethe Rasmussen /formand Aakjærskabet

23.maj 2024

Referat af generalforsamling 2024

23.maj 2024

Der blev afholdt generalforsamling i Aakjærskabet torsdag den 23. maj 2024, kl. 19.30 på Jenle

Følgende dagsorden forelå (ifølge vedtægterne §5):

1. Valg af ordstyrer
2. Bestyrelsens beretning
3. Fremlæggelse og godkendelse af regnskab 2023
4. Behandling af indkomne forslag
5. Valg af bestyrelsesmedlemmer
6. Valg af 1-2 suppleanter til bestyrelsen. Valget gælder for 1 år.
7. Valg af registreret revisor, der vælges for ét år ad gangen.
8. Eventuelt

Referat (i kursiv):

Ad1) Valg af ordstyrer

- *Niels Mortensen blev valgt som dirigent*
 - *Ordstyrer konstaterer at generalforsamlingen er korrekt varslet og indkaldt.*
- *Bodil Jacobsen er referent*

Ad2) Bestyrelsens beretning



Jeppe Aakjær

Aakjærskabet
Jenlevej 6
7870 Roslev
CVR. Nr.: 11030491

- *Karen Margrethe, formand læste op af bestyrelsens beretning. I hovedpunkter:*
 - *I 2023 kom en ny hverdag til Jenle. For her gik renoveringen i gang, og vi startede med at pakke alle bøger og arkivalier ned. Derefter gik det slag i slag med nedpakning af møbler med mere. Renoveringen er nu godt i gang.*
 - *På økonomisiden har der været et overskud på godt 163.000 kr., hvilket primært skyldes en arv Aakjærskabet har modtaget. Der har ikke været de forventede indtægter på billetsalg til museet og rundvisninger i 2023, hvilket primært skyldes en del misforståelse og forvirring omkring Jenle var åben eller ej i 2023 (pga renoveringen). Aakjærskabet har nu brugt mange ressourcer på at rette op for sæsonen 2024, og det ser mere lovende ud allerede nu.*
 - *Årets arrangementer på Jenle i 2023 blev en flot buket med indslag som fortælleraften, dialektaften, litteraturdagen, syng med Aakjær, og ikke mindst Jenlefesten. De fleste arrangementer løb rundt, selvom der ikke kom så mange til Jenlefesten som håbet.*
- *I 2023 blev der også færdiggjort en helhedsplan for Jenle. Aakjærskabet lagde selv godt 54.000 kr. i den helhedsplan, mens Spar Vest Fonden og Skive Kommune dækkede resten. Denne helhedsplan ligger nu som forslag til hvordan en fremtid kan se ud for Jenle, og det skal der kigges mere på engang længere ude i fremtiden.*
- *Der er stadig et godt samarbejde med bl.a. Thise Mejeri og andre gode samarbejdspartnere. Tak for det.*
- *Der var med udgangen af 2023 godt 1500 medlemmer af Aakjærskabet, og der er nu 74 frivillige tilknyttet Jenle hvilket er ganske flot.*
- *Formanden rundede af med at sige en stor tak til alle frivillige. Uden dem ikke noget Jenle, og de frivillige på Jenle er uundværlige.*
- *Beretningen blev derefter taget til efterretning. Er vedlagt dette referat i fuld ordlyd.*

Ad3) Fremlæggelse og godkendelse af regnskab 2023



Jeppe Aakjær

- *Kasserer Hanna Høgh fremlagde årets regnskab 2023*

- *Der var indtægter i alt for 1.495.428 kr.*
- *Der var udgifter for i alt 1.329.147 kr.*
- *Overskud var 166.391 kr.*
- *Likvide beholdning i alt: 732.378 kr.*
- *Egenkapital: 1.193.046 kr.*
- *Aktiver: 1.295.321 kr.*
- *Passiver: 1.295.321 kr.*

Ad4) Behandling af indkomne forslag

- *Der er ikke modtaget nogle forslag*

Ad5) Valg af bestyrelsesmedlemmer

- Der er tre på valg i år:
 - *Peter Hørup*
 - *Kristen Hedegaard*
 - *Helge Strøm*
 - *Bestyrelsen foreslår at disse tre bliver genvalgt.*
 - *De tre indstillede kandidater blev godkendt*

Ad 6) Valg af 1-2 suppleanter til bestyrelsen. Valget gælder for 1 år.

- De 2 suppleanter er:
 - *Hanna Høgh*
 - *Jens Jensen*
 - *Bestyrelsen foreslår at Hanna og Jens genvælges.*
- *De to indstillede kandidater blev godkendt*



Jeppe Aakjær

Aakjærskabet
Jenlevvej 6
7870 Roslev
CVR. Nr.: 11030491

Ad7) Valg af registreret revisor, der vælges for ét år ad gangen.

- *Der stilles som forslag at Revisionsfirmaet Beierholm genvælges.*
- *Dette blev godkendt.*

Ad8) Eventuelt

- *Der spørges til hvilke navne der kommer på litteraturdagen (Kim Blæsbjerg og Hanne Sindbæk)*
- *Der nævnes hvem der er talere til Jenlefesten i år (her Kristian Jensen og Sebastian Mernild)*

Dirigenten takker for god ro og orden. Dermed er generalforsamlingen afviklet.

Aftenen sluttet af med Thøger Berg og hans historie fra Gaza.

Referat godkendt af dirigent:

Niels Mortensen 27/05/ 2024